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Prefeitura Municipal
de Maracané

INSTRUCOES ESPECIAIS

Vocé esta recebendo o seu Caderno de Questées,
contendo 50 (cinquenta) questdes objetivas de
multipla escolha, numeradas de 01 a 50, em ordem
sequencial. Confira a sequéncia numérica de seu
Caderno de Questdes antes de iniciar a resolugao,
assim como o numero de paginas, comunicando,
imediatamente, ac Fiscal de Sala, em caso de
repetic8o ou auséncia de questdo ou pagina.

Vocé deve conferir, na capa do Caderno de Questées
€ no rodape das paginas internas, o nivel e o carge a
que o Caderno de Questdes se refere. Caso voce
tenha recebidoc um Caderno de Questdes que nao
corresponda ao mesmo nivel e cargo descritos no seu
Cartao Resposta, comunique imediatamente ao Fiscal
de Sala e exijao Caderno de Questdes correto.

Escreva ho espaco apropriado do Cartéo Resposta, com
a sua caligrafia usual, a seguinte “frase mestra” de Reinaldo Ribeiro:

“Otimismo é a expectativa positiva pelo

As respostas das questdes objetivas de muiltipla
escotha do Caderno de Questdes deverdo ser
transcritas para o Cartdc Resposta com caneta
esferografica de tinta azul ou preta fabricada em
material transparente.
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destino.”
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Para cada questdo da Prova Objetiva de Miltipla
Escolha existirdo 04 (quatro) aiternativas de resposta
(A, B, C e D), das quais apenas uma sera correta, de
acordo com o cemando da questdo. A marcagao de
mais de uma no Cartio Resposta anula, automatica-
mente, aresposta da questio.

O tempo méaximo disponivel para realizagdo da prova
€ de 3h30 (trés horas e trinta minutos), ja incluido o
tempo destinado a identificagéc e ac preenchimento
do Cartdo Rasposta.

Somente depois de decorridos 120 minutos do inicio
da prova, o candidato podera entregar o seu Caderno
de Questdes e o seu Cartdo Resposta, a retirar-se da
salade prova.
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Os 3 (trés) ultimos candidatos s6 poderao sair da sala
de provajuntos,

Aftranscrigio da “frase mestra” & obrigatéria e servira para identificar o
Cartdo Resposta do candidato, bem como possibilitar o Exame Pericial
Grafotécnico, quando for o caso. A falta da transcrigéo podera ocasionar
aeliminagdo do candidato no presente concurso ptblico.

Sera permitido ao candidato levar consigo o Caderno
de Questdes e o Gabarito desde que nos ultimos 30
{trinta) minutos antes do término da prova.
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Leia o texto e responda o que se pede no comando das
questdes.

!
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Para acabar com a presséo.
Cresce o interesse por uma operagao com bons resultados contra as
lancinantes dores causadas pela enxaqueca. O problema:; faltam ainda
comprovagdes mais amplas de sua eficacia.

Leticia Passos

A enxaqueca & uma das grandes dores de cabega da
humanidade. Ela acomete cerca de 300 milhdes de pessoas no
mundo, das quais 30 milhdes no Brasil. Associada na

Antiguidade a “espiritos ruins”, foi recentemente classificada ;

pela Organizagdo Mundial da Saude como uma das seis
doengas mais incapacitantes, comparavel a tetraplegia, a
psicose e a deméncia. Ha poucas buscas mais constantes na
medicina do que a da descoberta de algum conforto para aquilo
que o poeta Jo&o Cabral de Melo Neto chamou de “aniagem da
alma”. Em 2018, 0 mundo celebrou a aprovagéo de uma droga, o
erenumabe, que desliga uma substancia quimica cerebral
atrelada ao desconforto. E um paliativo, apenas. Ha pouco
tempo, deu-se a popularizagdo de uma técnica cirGrgica. Ela
comecgou a ser aplicada nos Estados Unidos ha menos de uma
década, e agora, em 2019, invadiu também consultérios
brasileiros.

Trata-se de uma operagdo simples, que n3o costuma
durar mais que duas horas, afeita a descomprimir um par de
nervos perifericos da face, o triggémeo, na area das bochechas,
nariz, maxilar e laterais da testa, e o occipital, na nuca e parte
traseira do créanio. Eles estariam na origem das dores. A terapia
foi descoberta por acaso, no inicio dos anos 2000, pelo cirurgido
plastico Bahman Guyuron, do Cleveland Medical Center, quando

ele percebeu a redugéo do incémodo craniano em pessoas que :

tinham sido submetidas a procedimentos estéticos na regido dos
olhos. Pacientes desesperados procuraram o recurso, apesar da
inexisténcia de resultados conclusivos, que comecam a
aparecer: um estudo com 125 pacientes revelou que 92%
conseguiram aiguma redugdo na dor e 35% apresentaram
eliminagéo completa dos sintomas. “E entusiasmante pelo fato
de os efeitos serem definitivos”, diz o cirurgido plastico Paolo
Rubez, do Hospital Sao Luiz, em Sao Paulo. Ha esperanga, e
quem sofre de enxaqueca sabe o que ela representa.

Fonte: VEJA, 20/11/2019, p. 81.

Jodo Cabral de Melo Neto, autor modernista, sofria de fortes
dores de cabega. Ao usar a expressdo “aniagem da alma” a
patologia, o auter quis:

A}identificar a patologia com um desconforto fisico.

B) através da metonimia poetizar a doenga.

C) metaforizar a doenga como um reflexo dos fardos da vida.

D) ratificar a revolta contra a enxaqueca.

R,
Questaol{174
Em: “Eles estariam na origem das dores.”, o pronome, usado
anaforicamente no excerto, refere-se:

A)aos medicos neurologistas.

B) a nariz e bochechas.

C)aos consultérios brasileiros.
D) aum par de nervos periféricos.

o o CERAPGLCOM.BE

Em: “H4 poucas buscas mais constantes na medicina (...)", &
correto afirmar que:

A)“buscas” é o nucleo do sujeito simples.

B) o sujeito &€ simples explicito.

C) "Ha" pode ser substituido por “existe” sem agressao a norma
culta.

D) O verbo ¢ impessoal, logo o sujeito & inexistente.

GestaoH(T)
Falhou a substituigao do objeto pelo pronome em:
A)“(...}procuraramorecurso (...}/ procuraram-no.
B)“(...)omundo celebrou a aprovagdo {...)"/ celebrou-lhe.
C)*(...)invadiu também consultérios brasileiros." / invadiu-os.
i D)*(...) desliga uma substancia quimica(...)"/ desliga-a.

CT= 05)
Ao substituir 92% por 1% em: “(...) 92% conseguiram aiguma
redugdo na dor {(..)", a re-escrita do excerto ficaria correta
estrutural e semanticamente em:

A) 1% conseguiram alguma redugéo na dor.

B) 1% conseguiu alguma redugéo na dor.

C} 1% conseguiu redugio alguma na dor.

D) 1% conseguiram redug&o alguma na dor.

Sobre: “Eles estariam na origem das dores.”, é correto afirmar
sobre a forma verbal:

A)overbo, no futuro do pretérito, indica incerteza.

B) o verbo éregular.

C)sua predicagao € de verbo de ligagéo.

D) apresenta-se no subjuntivo, indicando possibilidade.

Falhou o sindnimo do vocabulo em:
A) terapia - tratamento.

B)acomete - agride.

C) periféricos - vizinhos.

D) paliativos - estimulante.

Em: “(...) erenumabe, que desliga uma substancia quimica
cerebral atrelada ao desconforto.”, ¢ inadequado afirmar que:
A)aprimeira oragéo é adjetiva explicativa.

B) a segunda oragdo & adjetivarestritiva reduzida do participio.
C)ha quatro adjuntos adnominais no excerto.

D) os dois verbos apresentam regéncias semelhantes.

Scbre as estruturas:
1-*(... ) deu-se a popularizag&o de uma técnica cirirgica.”
- 2-“Trata-se de uma operagao simples (...)"

E correto afirmar que:

A) a pluralizagdo de “popularizagéo” e “operacdc” levam os
verbos aoplural.

B) a estrutura 2 apresenta sujeito indeterminado.

C)aestrutura 1 & de voz passiva analitica.

D) “popularizagao” é objeto direto de dar.
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Analise as afirmativas e assinale a alternativa correta:

I-Em*(...) comparavel & tetraplegia, a psicose e ademéncia.”, 0s
acentos graves antecedem complementos nominais.

lI- “Substancia, quimica e trigémeo” s&o acentuadas peia
mesma regra.

lli- Em “Para acabar com a press&o0.”, ha uma ideia de finalidade.
IV- Em “(...) por acaso, no inicio dos anos 2000, pelo cirurgido
(...)', as virgulas assinalam o deslocamento do adjunto
adverbial da ordem direta.

A} 1L [l e IV s&o afirmativas corretas.

B) Somente | e li sdo afirmativas corretas.
C)Somente |, Il e IV s&o afirmativas corretas.
D} Somente I, I} e IV sdo afirmativas corretas

- &5 ){ CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS |-+~ --ommoee

Analise as asserlivas sobre planejamento e avaliagao em uma
perspectiva construtiva (LUCKESI, 2011):

I-Aavaliagao retrata a qualidade dos resultados que estdo sendo
obtidos, cabe ao professor, com base nessa constatagao, decidir
e investir no alcance dos objetivos previstos.

lI- A avaliagdo, na modalidade de acompanhamento, nio
trabaiha com resultados intermediarios e sucessivos, tendo em
vista o resultado mais abrangente da agéo pedagégica.

Marque a alternativa correta:

A)As assertivas | e |l sdo falsas.

B)As assertivas | e ll sdo verdadeiras.
C)Aassertival é verdadeira; e all é falsa.
D)Aassertivas | é falsa; e all é verdadeira.

A

Sobre o Projeto Politico-Pedagégico, coloque "V para o que for
verdadeiro e “F" para o que for falso.

com qualidade.

{ )lIndica a diregéo a seguir para gestores, professores, funcio-
narios, alunos e familias.

{ ) Serve de parametro para discutir experiéncias e acdes de
curto, médio e longo prazos.

{ ) Deve serinflexivel para ndo se adaptar as necessidades de
aprendizagem dos alunos.

Assinale a alternativa com as respostas dadas:
A)(F), (V}, (V) (V).
B) (V). (F). (V). (F).
C)(F), (V). (F), (V).
DYV}, (V). (V). (F).

Questa

O que é o Sistema de Avaliagdo da Educagac Basica— SAEB?

A) E um exame para jovens e adultos que ndo tiveram
oportunidade de concluir o ensino fundamental e ensino médio
naidade apropriada.

B) E um exame, aplicado por empresa contratada pelo Inep, em
todos Estados e no Distrito Federal a estudantes concluintes do
Ensino Médio.

C) E um conjunto de instrumentos de avaliag@o externa em larga
escala, realizada periodicamente pelo INEP, no ambito da
Educacgéo Basica.

D) £ um exame que avalia o rendimento dos concluintes dos
cursos de graduagio em relagéo aos conteldos programaticos
previstos nas diretrizes curriculares.

{ www.cetapnet.com.br >—

Sobre ateoria de Vygotsky, nao se pode afirmar que:

A) contribui para a abordagem histérico-cultural do desenvolvi-
mento humano,

B) reconhece a influéncia do contexto social na formagéo psico-
loégica do homem,

C) ressalta a importancia da mediagao do outro no processo de
ensino-aprendizagem.

D) destaca o papel das atividades individuais no desenvolvimen-
to cognitivo das criangas.

Analise as duas assertivas sobre educagso e incluséo (MEC,
2006) e arelagdo entre elas.

A concepgdo de educacgdo inclusiva esta fundamentada nos
principios do direito de todos a educago e valorizagéo da diver-
sidade humana para garantir 0 acesso de todos & escola e o aten-
dimento as necessidades educacionais especiais dos alunos.

PORTANTC

Algumas criangas devem ser inseridas no contexto escolar e
outras em classes especiais considerando suas condigdes fisi-
cas, intelectuais, sociais, emocionais e linguisticas.

Marque a alternativa correta:
A)Aprimeira & uma assertiva verdadeira e a segunda é falsa.

: B)Aprimeira & uma assertiva falsa e a segunda é verdadeira.

C) As duas sac falsas, ainda que apresentem tematica seme-
Ihante.

D) As duas sdo assertivas verdadeiras e a segunda complemen-
ta o sentido da primeira.

De acordo com a teoria de Piaget, o conhecimento procede de:

' A) construgBes sucessivas com elaborages constantes de

() Define aidentidade da escola e indica caminhos para ensinar | estruturas novas.

B) apreensdo de experiéncias do individuo com o meio e os
objetos.

C)interagdes do sujeito com os outros e com a cultura.

D)uma programagao inata pré-formada no individuo.

Ao se desenvolver projetos em sala de aula, cabe considerar
que:

I- Os alunos aprendem participando, vivenciando sentimentos,
tomando atitudes diante dos fatos e escolhendo procedimentos
para atingir determinados cbjetivos.

Il- O professor organiza os alunos e ensina, principalmente,
pelas experiéncias proporcionadas, pelos probiemas criados e

: pelaa¢ao desencadeada.

: Marque a alternativa correta:

A)As assertivas | e || sdo falsas.

B8)As assertivas | e ll sdo verdadeiras.
C)Aassertiva [ & verdadeira; e a Il & falsa.
D)Aassertivas | éfalsa; e all & verdadeira.

Um pressupcsto do curriculo interdisciplinar é:
A) afragmentacio do conhecimento.

B) a divisao das ciéncias em disciplinas.
C)avisdoglobal da realidade estudada.
D)afalta de integracdo entre os conteldos.

NIVEL SUPERIOR COMPLETG
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Quanto a afetividade e ensino, coloque “V” para o que for | Analise as afirmativas seguintes, assinalando “V" para as
verdadeiro e “F” para o que for falso. verdadeiras ou “F” para as falsas. Em seguida, marque a
( )Aafetividade é expressa por meio da emogao, do sentimento | alternativa que corresponde a sequéncia correta de cima para
e da paixdo. baixo:
( )As dimensdes motora, afetiva e cognitiva coexistem e atuam { () O Office Word 2007, diferentemente do Excel, ndo permite
de formaintegrada. nenhum tipo de férmula em uma célula de uma tabela que esteja
{ ) Todo ser humano é afetado positiva e negativamente e reage | inserida em um documento seu.
a esses estimulos. ( ) No Cffice Word 2007, estando uma letra selecionada em um
( ) Aafetividade néo influencia o desenvolvimento intelectual do | documento, é possivel alterna-la entre maitiscula e minuscula,
alunoem salade aula. usando o conjunto de teclas "ALT+F3",

( ) O Office Word 2007 & um processador de textos componente
Assinale a alternativa com suas respectivas respostas. do pacote Microsoft Office 2007,
A)(F), (V), (V). (V).
B) (V). (V), (V). (F). A)F-V-V.
CY(V} (F), (V). (V). B)V-V-V.
D) (V). (V). (F), (F). C)F-F-V.

D) F-F-F.
(cuesiacHED)
Se a escotha da metodologia de ensino e aprendizagem é feita Questao
de acordo com o alung, suas caracteristicas cognitivas e i A fsrmula MOD(A1;A2) no Excel 2007 BR, considerando que o
escolares, com o conteldo, sua natureza, sua loégica e seu valorda célulaA2 é diferente de zero, retorna:
contexte (RANGEL, 2014), no processo de ensino devem ser A)omédulo dos nimeros A1 e A2.

levadosemconta: _ - B) o valor absoluto do numero A1.
A) de forma circunscrita a realidade do aluno, seu contexto e as ‘ C)orestodadivisdoentre acéiulaAl e acélulaA2.

praticas dafamitia. , ) _ D)o médulo damultiplicagéo entre A1 e A2,
B} apenas as diretrizes curriculares e os contetidos previstos no
curriculo,
C) as circunstancias e condigdes do aluno, do professor, da 7 T TIITrY e
escola e da comunidade. “k LEGISLAGAO

D) exclusivamente o que o professor julgar pertinente ao nivel de -

escolaridade da turma. QuesﬁEH@}

De acordo com o §3° do art. 26 da LDB, a educagio fisica,
integrada a proposta pedagégica da escola, & componente
curricular obrigatério da educagéo basica, sendo sua pratica
facultativa ao aluno:

I-que cumpra jornada de trabalho igual ou superior a seis horas;
[I- maior de vinte e um anos de idade;

Em um sistema operacional Windows 7, 0 uso do conjunto de | jiI. que estiver prestando servico militar inicial ou que, em
teclas (tecias de atalho) WIN+L executa a seguinte agao: situagdo similar, estiver obrigado & pratica da educagao fisica.
A)minimizatodas as janelas.
B)abre o Windows Explorer. Esta(ao) correto(s) apenas o(s) item(ns):
C)inicia a caixa de dialogo executar. CA)LL
D) bloqueia o computador. B)lell.

Cilell.

K@) D)lelll.

Um recurso {ou dado) computacional deve estar disponivel a
quem de direito {(pessoas ou processos) quando for necessario.
Este pilar, que deve ser garantido pela seguranga da infermacgéo,
€ chamado de: it
A) Disponibilidade. A Politica
B) Integridade.
C)Autenticidade.

D) Coenfidencialidade.

Nacional de Educagdo Ambiental estabelece que:

i I-adimensdo ambiental deve constar dos curriculos de formacgéo
de professores, em alguns niveis & em algumas disciplinas.

lI- os professores em atividade devem receber formacéao
complementar em suas areas de atuagdo, com o propésito de
N atender adequadamente ao cumprimento dos principios e
{mmsr(@ objetivos da Politica Nacional de Educagdo Ambiental.

il

Qual tipo de backup, embora mais lento, faz cépia total dos ' Julgue as afirmativas em Verdadeira (V) ou Falsa (F)e marque a
arquivos independentemente da ultima copia de seguranga ' alternativa com a sequéncia correta:

feita? CA) V-V
A}Incremental. : BYI-VSi-F
B) Completo. : C)I-F; II-F.
C) Mistral. | D)I-F; 1I-V.

D) Diferencial. i
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Em atengédo aos preceitos do Estatuto da Crianga e do
Adolescente, apenas ndo se pode afirmar:

A) Os menores de dezesseis anos serdo representados e os
maiores de dezesseis e menores de vinte e um anos assistidos
por seus pais, tutores ou curadores, na forma da legislaggo civil
ou processual.

B) A autoridade judiciaria dard curador especial & crianga ou
adolescente, sempre que os interesses destes colidirem com os
de seus pais ou responsavel, ou quando carecer de
representacdo ou assisténcia legal ainda que eventual,

C) E permitida a divulgagado de atos judiciais, policiais e
administrativos que digam respeito a criangas e adolescentes a
que se atribua autoria de ato infracional.

D) Qualquer noticia a respeito do fato nio podera identificar a
crianca ou adolescente, vedando-se fotografia, referéncia a
nome, apelido, filagdo, parentesco, residéncia e, inclusive,
iniciais do nome e sobrenome.

tuto da Pessoa com Deficiéncia fixa as seguintes

determinagdes legais, salvo:

A) As instituigbes promotoras de congressos, seminarios,
oficinas e demais eventos de natureza cientifico-cultural devem
oferecer a pessoa com deficiéncia, no minimo, os recursos de
tecnologia assistiva previstos no Manual de Orientagdes
Pedagogicas as pessoas com deficiéncia.

B) Os congressos, os seminarios, as oficinas e os demais
eventos de natureza cientifico-cultural promovidos ou
financiados pelo poder publico devem garantir as condigdes de
acessibilidade e os recursos de tecnologia assistiva.

C) Os programas, as linhas de pesquisa e os projetos a serem
desenvolvidos com o apoio de agéncias de financiamento e de
érgéos e entidades integrantes da administragéo publica que
atuem no auxilio 4 pesquisa devem contemplar temas voltados a
tecnologia assistiva.

D) Cabera ao poder publico, diretamente ou em parceria com
organizagbes da sociedade civil, promover a capacitagio de
tradutores e intérpretes da Libras, de guias intérpretes e de
profissionais habilitados em Braille, audiodescrigéo, estenotipia
e legendagem.

T e H
EQU?_%!@?I’\@; |
Parcela da complementagio da Unido, a ser fixada anualmente
pela Comisséo Intergovernamental de Financiamento para a
Educagao Basica de Qualidade instituida na forma da Segao I
do Capitulo Il da Lein.® 11.494/2007, limitada a até 10% (dez por
cento) de seu valor anual, podera ser distribuida para os Fundos
por meio de programas direcionados para a melhoria da
qualidade da educagao bésica, na forma do regulamento. Para a
distribuigao da parcela de recursos da complementagéo a que se :
refere o art. 7° desta Lei aos Fundos de ambito estadual
beneficiarios da complementacao nos termos do art. 4° desta
Lei, levar-se-a em consideragéo, exceto:

A) a apresentagdo de projetos em regime de colaboragio por
Estado e respectivos Municipios, vedados os consércios
municipais.

B) o desempenho do sistema de ensino no que se refere ao
esforgo de habilitacdo dos professores e aprendizagem dos |
educandos e melharia do fluxo escolar. :
C) o esforgo fiscal dos entes federados. :
D) a vigéncia de ptano estadual ou municipal de educagao |
aprovado porlei. ;

( www.cetapnet.com.br )

Saobre a leitura de textos informativos no ensino de Ciéncias,
marque a alternativa correta:

A) Aléem do livro didatico, outras fontes oferecem textos
infermativos: enciclopédias, livros paradidaticos, artigos de
jornais e revistas, folhetos de campanhas de salde, de museus,
textos da midia informatizada entre outros.

B) Nao é importante que o aluno possa ter acesso a uma
diversidade de textos informatives, pois cada um deles tem
estrutura e finalidade préprias.

C) O professor néo precisa conhecer, previamente, os textos que
sugere aos alunos, verificando se os pré-requisitos exigidos para
a leitura sdo de dominio de sua classe e a qualidade das
informagdes impressas.

D) Incentivar a leitura de livros infanto-juvenis sobre assuntos
relacionados as Ciéncias Naturais, mesmo que néo sejam sobre
os temas tratados diretamente em sala de aula, é uma pratica
que nao amplia os repertorios de conhecimento da crianga,

tendo reflexos em suva aprendizagem.

Sobre o Planejamento de Ensino, margue a alternativa correta:
A} O planejamento dirigido para uma agéo pedagégica critica e
transformadora possibilitara ao educador menor seguranga para
lidar com a relagao educativa que ocorre na sala de aula e na
escolaemgeral.

B) O planejamento do ensino néo podera ser visto de forma
mecanica, separada das relagdes entre escola e realidade
histdrica. Sendo assim, os contetidos trabalhados néo precisam
estarrelacionados com a experiéncia de vida dos alunos.
C)Atarefa de ptanejar ndo é uma agao pedagogica essencial ao
processo de ensino, ultrapassando sua concepcac mecanica e
burocratica no desenvolvimento do trabalho docente.

D} Um planejamento de ensino globalizante seria a agao
resultante de um processo que integre escola e contexto social,
consistida de forma critica e transformadora.

Concernente ao item Avaliagdo, marque a alternativa correta:

A) Aavaliagao nao deve ser continua, porque o educando passa
aseravaliado porinteiro, ou seja, ela ndo deve acontecer apenas
no final de um bimestre ou semestre.

B) A avaliagao Diagnostica se d& somente no primeiro estagio,
mediante o contato estabelecido entre Educador X Educando, ou
seja, ele avaliara o nivel de conhecimento da turma em relagao a
conteddos ja ministrados, isto €, se possuem os pré-requisitos
para a aquisico de novos conhecimentos, e o que é mais
importante, se possuem aptiddo para domina-los.

C) Avaliar é o ato de julgar uma experiéncia, tendo em vista
reorienta-la para produzir o melhor resultado possivel; por isso,
e classificatoria, eletiva, e nio, diagnéstica e inclusiva.

D) O ato de avaliar tem seu foco na construgdo dos melhores
resultados possiveis, enquanto o ato de examinar esta centrado
no julgamento de aprovagdo ou reprovagdo. Portanto, a
avaliag@o deve ser usada em prol da inclusdo do individuo na
sociedade através da construg8o de um saber e de um cidadao
com criticidade.
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Emrelag8o aos Campos Sulinos, pode-se afirmar que:

A) sdo formagdes campestres encontradas no sul do pais,
passando do interior do Parand e Santa Catarina até o sul do Rio
Grande do Sul. Os campos sulinos sio conhecidos como
pampas; termo de origem indigena que significa “regides
planas”.

B) & tipica dc litoral brasileiro. Os seres que habitam esse

ecossistema vivem em solo arenoso, rico em sais. Parte desse

solo fica submersa pela maré alta. Encontramos nesse
ecossistemma animais como maria-farinha, besourinho-da-praia,
viliva-negra, gaviado-se-coleira, coruja-buraqueira, tié-sangue e
perereca, entre outros.

C) localiza-se na raior parte da regido Nordeste. No longe
periodo da seca, a vegetagdo perde as folhas e fica
esbranquigada.

D) esse ecassistema desenvolve-se, principalmente, no estuario
e na foz dos rios, onde ha agua salobra e local parcialmente
abrigado da ac&o das ondas, mas abertc para receber a dgua do
mar. Os solos s&o lodosos e ricos em nutrientes.

No tocante aos problemas ambientais atuais, pade-se afirmar
que:

A) a poluigdo do ar ocorre por gases poluentes gerados,
principalmente, pela queima de combustiveis fésseis {carvao
mineral, gasolina e diesel) e industrias, sendo atualmente bem
cantrolada pelo Governo Federal.

B) os despejos de esgotos, lixo e acidentes ambientais
(vazamento de petrdleo) € uma das causas da poluicéo de rios,
lagos, mares e oceanos.

C) as queimadas em matas e florestas, como forma de ampliar
areas para pasto ou agricultura, ndo ocorrem mais.

D) a diminui¢do e exting&o de espécies animais, provocados
pela caga predatéria e destruicao de ecossistemas, ndo ocorrem
mais, pois ja foi solucionada pelo Governo Federal.

Emrelagéo ao efeito estufa, pode-se afirmar que:

A) no seu estado normal, é importante para a manutengac da
temperatura média do planeta que é compativel com a vida.

B) o seu estado elevado ndo tem relagdo com o excesso da
combustéo (queima) do carvao mineral, alcool e gasolina nos
motores de explosdo, produzindo grandes quantidades de CO,
para a atmosfera, ja que o CO, age como um “cobertor” evitando
Que as radiages infravermelhas emitidas pela superficie
terrestre escapem para o espago.

C) o uso do transporte coletivo e bicicletas nao contribui para a
diminui¢do da liberagao do CQ,.

para que essas arvores se mantenham vivas e sadias néo ajuda ;

areduzir a quantidade de CO,na atmosfera.

QuestacHET)
Arespeito do Ecossistema Aquatico, é correto afirmar que:

A) séo classificados com base na salinidade, na basicidade e na
mobilidade das aguas e podem ser divididos em trés grandes
grupos, de acordo com a salinidade.

B) zona neritica, pertencente ac ecossistema de aguadoce, éa
regido entre o limite da maré mais baixa e o limite da plataforma
continental, que atinge profundidades em torno de 200 m, A
produtividade dessa regido é elevada, pois a quantidade deluz é
alta e as correntezas deslocam do fundo do mar para a superficie
sedimentos com nutrientes, usados pelos produtores.

C) zona oceanica, pertencente ao ecossistema marinho, ocorre
entre o limite da zona neritica até regides de aguas muito
profundas. Nessa regido, geralmente a produtividade é baixa,
devido a escassez de nutrientes.

D) orio pode ser dividido em trés regides, ao longo de seu curso,
que dependem da inclinag&o do terreno: cabeceira, curso médio
e zona bentonica.

Emrelagdo & Terapia Génica, marque a alternativa correta:

A) E assim denominado o procedimento que, por meio de
técnicas de RNA recombinante, altera o genoma de um individuo
portador de uma doenga genética.

B) A principal facilidade para pdr em pratica a terapia génica é
inserir o DNA desejado através da membrana plasmatica em um
grande numero de células

C) Apesar de a terapia génica ter origem em doengas
hereditarias, como a hemofilia, atualmente muitos experimentos
clinicos estdo buscando o tratamento de doengas adquiridas,
como aAIDS, doengas cardiovasculares e varios tipos de cancer.
D)Aterapia génica pode envolver: substituigio ou deleg¢do de um
RNA n&o funcional; introdugao de uma copia génica normal sem
modificagéio do gene original; adigdo de um gene ausente no
genoma.

(daa;z;%;)}x@

No que concerne ao ciclo do Nitrogénio, marque a alternativa
correta:

A) Apesar de 78% da atmosfera ser constituida de nitrogénio
gasoso (N,), relativamente poucos organismos sdo capazes de
aproveitar esse gas. Os vegetais 86 podem usa-lo na forma de
amonia (NH,) ou de nitrato (NO,), ja os animais aproveitam-no
em forma de aminoacidos.

B) Como ha muito nitrogénio na crosta terrestre, todos os
organismos vivos dependem do nitrogénic gasoso e dos
organismos fixadores de nitrogénio, como certos géneros de
bactérias do solo (Azotobacter, Clotridium e Rhizobium) e
algumas cianobactérias (Nostoc, Anabaena), que habitam agua
doce, salgada e também o solo.

C) Na nitrozagdo, a amdnia (NH,) & liberada pelos fixadores de
nitrogénio e reduzida por bactérias Nitrosomonas, que a
transformam em nitritos (NO,).

D) Na nitralagao, as bactérias Nitrobacter reduzem os nitritos
(NOQ,), transformando-os em nitratos (NQ,). Estes podem entao
ser absorvidos e utilizados petas plantas na producdo de seus
aminoacidos, que s&o transferidos para os animais por meic da
cadeia alimentar.

e=ol40

Emrelacéo ao ciclo do Carbono, pode-se afirmar que:

i __+A)ocarbono ¢ um dos elementos quimicos menos abundantes
D} plantar arvores em sua casa e nos arredores dela e contribuir ;
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nos organismos e, portanto, essencial para a vida na Terra. Além
disso, esta presente nas rochas da litosfera, nos combustiveis
fosseis (carvdo mineral e petroleo) e, na sua forma gasosa de
CO,, encontra-se dissolvido tanto na atmosfera quanto na agua.
B} o CO, é componente essencial para a realizagdo da
fotossintese, processo realizado exclusivamente pelos
consumidores, pelo qual conseguem fixar e transformar o CQ,
em matéria organica.

C) os consumidores somente adquirem carbono pela nutrigic e
pela fotossintese, ao participarem de uma cadeia alimentar.

D) O CO, retorna a atmosfera e a hidrosfera de duas maneiras:
por meio da respiracio cetular de produtores e consumidores e
pela atividade de decomposigéo realizada por bactérias e
fungos, que tem papel fundamental na ciclo do carbono, pois
decompdem a matéria orgdnica oriunda de restos organicos,
liberando CQ,.
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O sistema endécrino é formado por érgéos que liberam ou
produzem secre¢des denominadas horménios, os quais
possuem varias fungdes como:

A) o horménio do crescimento {(GH} ou somatotrofina
desestimula a divisdo celular, principalmente da musculatura e
dos ossos.

B) a medula suprarrenal produz a adrenalina (ou epinefrina) e a
noradrenalina (ou norepinefrina).

C) o cortex suprarrenal produz hormdnios derivados de
proteinas.

D) a oxitocina estimuia contragoes uterinas e secre¢ao da bile.

M P
{Questao g

Referindo-se a audigdo humana, marque a alternativa correta:

A) E a crelha externa que capta e direciona os sons, pelo meato
acustico interno e pela membrana timpéanica.

B) A orelha média possui trés ossiculos articulados: o martelo,
ligado & membrana timpanica; a céclea; o estribo, que toca a
janela oval, abaixo da qual est4 a janela redonda, conectada &
tuba auditiva.

C)Aorelha média, preenchida por um liguido, é formada por uma
rede interligada de canais e cdmaras, o labirinto 6sseo.

D) A orelha detecta vibragbes do ar (sons), que fazem vibrar a
membrana timpéanica. Desta, as vibragdes passam aos trés
ossiculos, que as amplificam e transmitem & janela oval, de onde
as vibragdes passam para a coclea e estimulam as células
senscriais, gerande potenciais de agéo, conduzidos ao cortex
auditivo pelo nervo auditivo.

Em relagao aos métodos contraceptivos, pode-se afirmar que:

A) a laqueadura tubaria, ao interromper a passagem do ovécito
pela tuba uterina, impede a fecundagéo.

B) a anticoncepgdo oral de emergéncia, ou “pilula do dia
anterior”, impede a gastrulagao no embrido.

C) a vasectomia, cirurgia para a retirada da vesicula seminal,
impede a produgao de espermatozoides.

D) e dispositivo intrauterino impede a implantagéo do embrigo no
ovario.

Uma das principais Doengas Sexualmente Transmissiveis
(DST) é a sifilis. Em relag8o a esta enfermidade, marque a
alternativa correta:

A)Asifilis € uma doenga causada por um protozoario.

B) Uma mée portadora de sifilis nao pode transmitir a doenga ao
feto durante a gravidez.

C) No primeiro estagio da doenga, ¢ individuo apresenta lesdes
duras e indolores nos 6rgios genitais.

D) No terceiro estagio da doenga, o individuo apresenta
manchas avermelhadas na palma das maos, na planta dos pés e
Nnas mucesas.

cusstioHET)

No que concerne a energia luminosa, pode-se afirmar que:

A) a energia luminosa é transmitida por radiagao, por varios
comprimentos de ondas iguais. O que determina o tipo ou a
quantidade de energia que um raio luminoso possui é a
amplitude da cor, que pode ir do vermelho ao violeta. Quanto
mais proximas ao violeta, maior a energia, e quanto mais
préximas do vermelho menorela é.

B) a energia luminosa é formada por uma gama de ondas que |
naoc podem ser captadas pelos olhos. Além disso, é percebida :
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pelas plantas, que utilizam-na no processo de fotossintese.

C) existem equipamentos chamados células fotovoltaicas, que
s80 capazes de transformar a energia luminosa do Sol em
energia elastica. Esse fenémeno chama-se efeito fotoelétrico.

D) sabe-se que a maior fonte de Energia Luminosa é a Energia
Solar. A partir deste ponto, & possivel identificar essa fonte de
energia, como uma excelente novidade tecnolégica na area de
produgéo de energia.

Questao @
Em relagéo ao elemento quimico Hidrogénio, pode-se afirmar
que:

A)éum metal alcalino.

B) & um metal alcalino terroso.

C) pertence afamilia dos gases nobres.

D) € o um elemento atipico da tabela, localizando-se na familia
1A

Pade-se definir elemento quimico comao:

A) particula subatémica de carga negativa.

B} conjunto de todos os atomos que possuem o mesmo nimera
atdmico.

C) particula subatdmica de carga positiva.

D) particula subatémica sem carga elétrica.

marque a alternativa correta:

A) Atomos de uma mesma familia apresentam a mesma
configuragéo eletrénica na ultima camada (camada de valéncia).
B) Periodos ou Séries estdo na vertical, os elementos quimicos
estdo dispostos na ordem crescente de seus nimeros atdmicos
nos chamados periodos, que s&o 7 e que correspondem ao
namero de camadas eletrdnicas.

C) Os calcogénios pertencem a familia 8A.

D) Os halogénios pertencem a familia 6A.

[QUEQ&B}(@)

Sobre os tipos de energia e seu uso, marque a alternativa
correta:
A) A energia sonora pode ser aproveitada por meic da utilizagao

~de espelhos parabdlicos, que concentram os raios solares,
- convertendo agua em vapor e movimentando as turbinas
: geradoras de eietricidade.

B) A energia edlica ¢ resultante do movimento da agua do mar
durante as marés. Ainda néo é considerada uma fonte de energia
efetiva, pois a tecnologia disponivel atualmente tem custo alto se
comparado & quantidade de energia produzida.

C) A energia da biomassa & proveniente de compostos
organicos. Suas formas de aproveitamento sdo: combustio
direta da madeira; cultivo de plantas, como cana-de-aglcar e
milho, para a produgéo de alccol combustivel: fermentac¢ao de
residuos organicos urbanos, industriais ou agricolas para a
produgao de biogas, composto de metano e diéxido de carbono.
D)Aenergia das marés & a energia oriunda do vento, ou seja, do
ar em movimento. A movimentagao das pas das turbinas edlicas
aciona um gerador de eletricidade. E uma energia renovavel,
com tecnalogia relativamente simples, limpa e rendimento
elevado.
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Sobre as relagdes ecologicas, pode-se afirmar que:

A) o parasitismo ocorre quando duas espécies se associam, mas
apenas uma se beneficia, enquanto a outra nac é prejudicada ou
beneficiada. Um exemplo tipico & o tubarao e arémora.

B} o comensalismo sdo relagdes desarmoénicas nas quais
individuos de uma mesma espécie competem por recursos
escassos, por exemplo, por agua, alimento ou parceiros para a
reprodugao.

C) a competicdo é uma relagdo obrigatoria que beneficia dois
seres de espécies diferentes e intimamente associados. Sao
exemplo de competi¢do as relagdes que se estabelecem entre:
as algas e os fungos que formam os liquens.

D) a predagéo é a relag@o em que os individuos de uma especie
matam individuos de outra espécie para se alimentar. Um
exemplo tipico se da entre animais carnivoros (predadores) e
herbivoros (presas).




